



钱钟书说：“婚姻是一座围城，城外的人想进去，城里的人想出来。”我深以为然，嫁给杨俊的这二十五年来，我套上婚姻的枷锁，失去了自由，经常噩梦不断……

### 嫁给他只因市区有房

回想起当初嫁给杨俊的情景，免不了一阵唏嘘。当我头戴红纱，被迎亲队伍接走时，我的心里是高兴的。我父母也高兴，他们终于在村民们羡慕的目光中嫁女儿了。

我大姐不止一次地对我说道：“玉儿，你是幸福的。嫁给了在市区有房的有钱人，我和你姐夫辛苦这么多年，不过是在村里盖了个楼房。你要好好珍惜杨俊，好好过日子……”我连连点头。我出生在桂林的一个小乡村，父母是农民，家中有三个孩子，他们能把我们拉扯长大已经很不容易了，想要更好的生活条件，我只能选择一个好人家嫁了。

杨俊就是当时我能找到最好的结婚对象。他家是做生意的，早就在市里为他买了一套房子。虽然他个子不高，长相普通，但有了那套房子，他成为了十里八乡待嫁姑娘眼中的香饽饽。说来也巧，我本和他毫无关系，却因为一次拾金不昧而有了后来的姻缘。有一次，我和朋友去市里玩，走到一座桥边时，看见地上有一块手表，我弯腰捡起来。朋友一看，是一块名表，眼看周边无人发现，劝我拿走，找一家钟表店出手，换些钱回家。我觉得不妥，坚持在那儿等失主，等着等着，就等到了杨俊。

杨俊为了表示感谢，请我们吃饭。吃饭时一聊，发现我们都是一个镇上的，一下子亲近起来。杨俊问我为啥捡到手表不据为己有，我笑了笑说道：“君子爱财，取之有道。不是我的，自然不能要，换位思考，如果我丢了东西，那肯定也很着急啊。自然是希望捡到的人能够归还。”可能是这一番话，让杨俊觉得我是个知书达礼、不贪财的女人。后来，他主动要了我的联系方式，开始追求我。我顺其自然地和他在一起了，不是因为多喜欢他，而是因为嫁给他可以少奋斗几十年。

不偷不抢，不费力气，我直接成为在市区有房的人，这换谁都会觉得开心。

### 婚后他多疑控制欲强

结婚后，我就理所当然地搬进了杨俊的家里。起初并没有什么异常，我们像普通新婚夫妇一样，甜甜蜜蜜。他会带着我逛商场，给我买新衣服，也会一起去看电影，一起游山玩水。

然而，时间一长，我就发现他并不是好相处的人。有一次，他的表姑过生日，他说给我买套新衣服，到时候去吃饭他也会有面子。我看上了一件粉红色的长裙，穿上很修身，可他却认为不好，不让买。他拿了一套礼服给我，说表姑生日会上会有很多合作伙伴，不能穿得小家子气。我试了一下礼服，很紧，勒得我难受。我表示再选一下，找个合身的，结果杨俊直接付了钱，就往商场外走。我心中不悦，却无可奈何，毕竟钱是他的，衣服是给我买的。

类似的事情很多，比如一起吃饭，我说过几次不吃香菜，但他点菜的时候没有一次和服务员说。当我把香菜挑出来时，杨俊在一旁说我挑食，浪费菜。再比如，我想早点睡觉，他却把电视声音开得很大，还要拉着我一起看。家中大事小事，只要他想做主，我就没有什么话语权。他从不听我的意见，也不考虑我的感受。

生活中的摩擦多了，我脸上的笑容就少了。有次回娘家，我忍不住和家人倾诉。母亲和大姐以过来人的身份劝解我，说夫妻哪有一直和睦的，总会磕磕碰碰的。只要不是大问题，迁就一下，日子就能往下过。何况，杨俊还有一套房呢，为了那套房，日子也要过下去啊。

我知道，对于她们来说，我的委屈也不算什么。可杨俊对我管束越来越多，我要按照他的喜好穿衣打扮，也要按照他的心意出行，当然，也要根据他的要求花钱。有次，我给我弟弟买了双皮鞋，事先没有和他讲，被他发现后，他质问我：“是不是给哪个野男人花钱了？”无论我怎么解释，他都觉得我背叛了他，对我没有一点信任。

# 失去自由婚姻一场 迎来噩梦一场

讲述：李玉  
撰稿：袁秋茜

### 为了儿女忍气吞声

结婚一年，我怀孕生了个女儿。在过去，重男轻女的思想很严重，我没有生儿子，杨俊经常说我没用。不过，我能理解他，他们家三代单传，想要个儿子也无可厚非。再说，母凭子贵，我如果生了儿子，那以后在家里的地位也会高点，所以我非常配合，在生完女儿的第二年，又为他生了个儿子。

杨俊儿女双全，公公也很开心，将家里的生意逐渐交给他打理。他的精力被分走了很多，对于我不再事事盯着。他每个月会给我一笔生活费，用来买菜、买奶粉、买生活必需品等。我拥有了短暂的自由，全心全意地照料着一双儿女，期盼着他们健康长大。可没想到，随着孩子们的长大，我和杨俊之间的问题也随之升级。

我们的教育理念很不一样，我希望孩子有个快乐的童年，而杨俊觉得孩子要赢在起跑线。女儿刚上一年级，他就要求她每天背一首诗，背不会不准睡觉。女儿背不出，他就让女儿罚站，女儿哇哇大哭，他也不心软。我看着心疼，让女儿去睡觉，杨俊冷漠地说：“我要你回来，就是因为你读过书，能够辅导孩子学习。如果孩子成绩差，你在我这里就没有价值，我大可换一个女人……”我听后心凉。原来，我在他眼里就是一个生育的工具，如果我不是贤妻良母，他会果断抛弃我。

以杨俊的家境和能力，如果离婚，两个孩子肯定不会归我。我不敢想象，没有亲妈护着的两个孩子，将来会面对后妈怎样的对待。为了他们有个完整的家庭，我只能忍气吞声，大小委屈受着，一点点熬日子。两个孩子在杨俊的高压教育下，性格胆小、懦弱，一旦犯错，就很害怕回家，害怕面对杨俊的质问。我渐渐明白，我的委曲求全，换来的不是孩子们的健康长大，而是让他们活在杨俊的阴影下。

### 自由打工真切活着

日子熬着熬着，终于熬到了孩子们上大学。在他们填高考志愿的时候，我鼓励他们填离家远一点的大学，去看看外面的世界。我的人生已经被杨俊困住了，我不希望孩子们还继续被困住。杨俊并没有反对，因为两个孩子选择的都是名校，他的脸上有光。

他非常骄傲地向他的朋友们吹嘘：“教育孩子，就要严厉，绝对不要心慈手软。你看，我棍棒教育下的孩子多棒！”他不知道，两个孩子之所以成绩好，不是因为他的严厉，而是因为我不断地告诉他们，要努力向上，凭自己的能力，离开这个家。女儿考上大学后，勤工俭学，她对我这些年的遭遇感同身受，鼓励我追求自由，去过属于自己的人生。

想想嫁给杨俊的这些年，我几乎没有自己出去旅游过，也没有参加过同学聚会。我与外界失去了联系，整日仰人鼻息、察言观色，身体和精神都失去了自由。我经常做噩梦，梦里是我哪里做得不好，杨俊打骂我，将我赶出家门，再也见不到孩子们……

如今，孩子们都长大了，我也不必再畏首畏尾。当初因为一套房嫁给杨俊，现如今，我也不在意有没有那套房了。钱财都是身外物，人活一辈子，自己开心最重要。我对女儿说：“妈妈想要云游四海，去见不同的风景，与不同的人相遇，体验人间别样的经历。”女儿向我竖起大拇指，给了我很大的信心。

杨俊对于我的想法，第一时间就是打击。打击完，他一分钱都不给我了，他自以为是地认为切断我的经济来源，我就会继续做那个温顺的妻子，任由他控制。可惜，他想错了，我已经受够和他生活，宁愿去饭店洗盘子、刷碗，也不想看他眼色活着了。

现在的我，打着工，赚着钱，为自己的自由而真切地活着。相信不久的将来，我一定会游历好山好水，不再做噩梦……

